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男子大学生 の調理技術と食生活と の 関連

磯部 由香 ･ 宮園 愛 ･ 成田 美代
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要

望 ま し い 食生 活を 実践す る 上 で 重要な調理 技術 の 実態 に つ い て ､ 男子大学生を対象 に 調査 し､ 食生 活 と の 関

連性 に つ い て 検討を 行 っ た ｡ 10 項 目の 基本的 な調理操作 の う ち 8 項目 に つ い て は 8 割以上 が ｢簡単 に で き る｣

ま た は ｢ で き る｣ と 回答 して い た ｡
一

方 ｢ 魚を お ろす｣ ｢ だ しを と る｣ 操作は ｢ で き な い ｣ と 回答 した 学生 が

多か っ た ｡ 材料を 買 っ て きて
-

か ら作 る こ とが で き る料理 と し て は ｢ チ ャ
ー

- ン｣ ｢ カ レ
ー

｣ ｢ 野菜妙 め｣ な ど､

比較的簡単 な調 理操作で 作れ るもの が 多か っ た ｡ 調理 技術 が高 い 学生 ほ ど､ 食事作 り の 頻 度が 多く､ 食生 活 に

対す る関心 が高く ､ 調理 に対す る意欲が強 か っ た ｡ 調理技術 の 向上 に 関係す る過去 の 経験 と して は ､ 家庭 で の

手伝 い の 影響 が も っ とも強い こ とが 明 らか と な っ た ｡

1
.
は じめ に

現代の 日本は､ 食品の 量 ･ 質 とも に ひ じ ょ う に豊か

で あり ､ 健康的な生 活を送る環境は整 っ て い ると い え

る｡ しか し､ 栄養素の 欠乏に よる疾病は減少して い る

一

方 で ､ 悪性新生物 ( ガ ン) や虚血性心疾患な どの生

活習慣病の 増加が 問題とな っ て い る ｡ 生活習慣病は

｢食習慣 ､ 休養 ､
喫煙

､ 飲酒等の生 活習慣が ､
そ の発

症 ･ 進行 に 関与す る症候群｣ と定義され
1)

､ 特 に食習

慣と強い 関連を持 っ て い る
2)
こ とか ら

､ 食習慣を見直

す ことは ､ 生活習慣病の 予防お よび改善に つ ながると

考える ことが で きる｡

現在､ 学校教育で は､ 小 ･ 中学校､ 高等学校を通じ

て家庭科等に おける食物分野の 教育が行われ て おり､

望 ま しい 食生活を送るため に 必要な食に関する知識を

得る機会は十分に ある｡ 本学の 学生を対象と した食に

関す る
一

般的な知識を問う調査にお い て も､ 平均正答

率は約 60 % と あ る程度の 知識を有す る こ とが明らか

に な っ て い る
3'

｡ し か し､ こ の よ う に 知識を有す る学

生 で あ っ て も
､
望 ま しい 食生活を送 っ て い るもの は少

なく ､ 多くの 課題を抱え て い る
ヰ)

｡ つ まり､ 知識を有

し て い て も実践に は結び つ い て い な い と い う実態があ

る｡ そ こ で ､ 本研究で は ､ 望ま し い食生活を実践する

上 で重要な調理技術の実態に つ い て 調査し､ 食生活と

の 関連性に つ い て 検討を行 っ た ｡ な お ､ 国民健康 ･ 栄

養調査から ､ 若年男子に お い て ､ 朝食欠食率の 増加､

脂質 の 摂取過剰､ 肥満者の 割合の 増加な ど､ 問題が多

い
5)
こ と か ら､ 本研究で は､ 大学生の 中で も男子に 対

象を限定して 調査を行 っ た ｡

2 . 方法

三重大学の 男子学生を対象とした｡ 調査時期は平成

1 6 年 - 1 7 年 で あ る｡ 質問項目とし て は､ 調理技術､

食行動､ 食 に対す る関心 ､ 食 に関わる過去の 経験等の

7 項目を設定した ｡

な お
､
デ ー タ 解析 に は統計 ソ フ ト S P S S fb r w i n d o w s

v e r 1 3 .O J を使用 した ｡ 群 ごと の 平均値比較に は
一

元

配置分散分析を用い た ｡ 有意差が見られた場合､ 多重

比較検定 ( テ ユ
ー キ ー ) を施 した ｡ 有意水準は 5 % に

設定した ｡

3 . 結果

(1) 調査対象者の 概要

対象者の学年および所属学部 ･ 所属大学院の構成は

表 1 に示す とおり で あ る｡ 居住形態は自宅生が 1 3 1 人

(2 9 % ) ､ ア パ
ー ト ･ マ ン シ ョ ン や寮 ･ 下宿な どが 32 3

人 (71 % ) で あ っ た ｡

(2) 調 理技術

表 2 に 示す 10 項目 の 基本的な調理操作が で きるか
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表1 調査対象者 の概要

学 年 (人)

4 年生 合 計

以 上
所属大学院

1 年生 2 年生 3 年生
所属学部

1 5

5

7 6

4 3

2 7

3 2

1 3

5 5

2 6

1 2

1 0

4

3 7

1 7

4

2

4

2 1

1 7 1

5 3

5 9

2 6

7 0

0 3

9 6

5 4

表 2 調 理技術

n
- 4 4 2

簡単にできる で き る

% %

で きな い

やったことがない

%

包丁で野菜をきざむ

包丁 で 皮をむく

ピ ー ラ ー で 皮をむく

ご飯 を炊く

だ し を と る

魚 を お ろ す

ゆ で 卵 を 作 る

目玉 焼き を作る

玉 子焼き を作る

み そ 汁 を 作る

5 2 .6 43 .1

4 1 .7 4 5 .5

6 8 .8 24 .8

7 8 .1 1 8 .3

3 4 .4 34 .4

1 4 .9 1 7 .8

6 9 .8 24 .8

7 6 .2 2 l .7

5 9 .5 2 7 .9

5 1 .6 28 .1

3

6

1

2

4 .3

2 .8

6 .3

3 .6

1 .2

7 .3

5 .4

2 .0

2 .6

0 .4

ど う か を尋ね た｡ 1 0 項目 の う ち 8 項目 に つ い て は 8

割以上 が ｢
~
簡単に で きる｣ ま たは l

~
で きる｣ と回答し

て い た｡ ｢ 簡単 に で きる｣ と回答した学生が特に多か っ

た調理操作は ｢ 目玉焼 きを作る｣ ｢ ご飯を炊く｣ で ､

約 80 % で あ っ た｡
一

方 ､ ｢ 魚 をお ろす｣ こ とが ｢ で き

な い
､
ま た はや っ た こ とが な い｣ と答えた学生 は 6 7

% と最も多か っ た ｡ ｢ 魚を おろす｣ こ とが で きな い の

は ､ 最近 で は
一

般家庭に お い て も魚を丸ごと
一

匹購入

してか らおろして 調理す る ことは ひ じ ょ う に少なくな っ

て おり､ 家庭科の 実習で も取り上 げられ る こ とが少な

い こ とか ら､ 経験す る機会がほとん どな い こ とが原因

と思われ る｡ つ い で ｢ できな い ､ ま た はや っ た こ とが

な い｣ 割合 の多か っ た操作は ｢ だ しをとる｣ で あ っ た｡

こ れ は ､ 近年､ 液体や額粒の イ ン ス タ ン ト の だしが普

及 して おり､ 家庭 に お い て も､ か つ お ぶ しや コ ン プか

らだ しを とる ことが少なくな っ て き て い るため で あろ

う｡ 小学校の家庭科の 実習で み そ汁が題材とし て扱わ

れる こ とは多く
6'

､ ｢ だ し をとる｣ 操作に つ い て は､ ほ

と ん どの 学生が学習 して い ると思われ るが ､ 3 割 の学

生に は定着して い な い こ とが 明らかとな っ た ｡

ま た ､ 表 3 に 示す 10 種類の 料理 に つ い て ､ 材料を

買 っ て き て
-

か ら作る こ とが で きるか どうか に つ い て

たずねた｡
- か ら作れる料理 として多か っ たの は ｢ チ ャ ー

表 3 - か ら作れ る 料理

n - 4 5 4

料 理 名 %

チ ャ
ー - ン

カ レ
ー

野菜妙 め

オ ム ラ イ ス

肉じ ゃ が

か ら あ げ

ぎ ょ う ざ

魚 の 煮付 け

コ ロ ッ ケ

き ん ぴ ら ご ぼ う

そ の 他

- ン (8 1 .1 % )｣ ｢ カ レ
ー

( 7 8 .0 % )｣ ｢ 野菜妙め (7 7 .3

% )｣ で あ っ た｡ い ず れ も適当に切 っ て 妙めるだけ ､

煮るだけと い う比較的簡単な調理操作で ある こ とが理

由と思われる｡ 作る こ とが で きる人の 割合が低か っ た

の は ｢ き んぴ ら ご ぼ う｣ ｢ コ ロ ッ ケ｣ ｢ 魚 の 煮 つ け｣

｢ 鮫子｣ ｢ か らあげ｣ で ある｡ ｢ コ ロ ッ ケ｣ ､ ｢ 鮫子｣ は ､

よく利用するお そ う ざ い の 上位 に上げられ る料理 で あ

り
7'

､ お そ うざ い とし て 購入 して 食する こ とが多い た

め ､ 自分で調理 しよう と考える学生は少ない と推察さ

れる ｡ ｢ き ん ぴ らご ぼ う｣ は お そ う ざい と して 販売さ

れ て い る こ とや
､
ご ぼ うを処理する と いう調理操作の

面倒さから調理す る機会が少ない と思われる ｡ ｢ 魚 の

煮付け｣ は ､ 上記 に示したとお り ｢ 魚をおろす｣ こ と

を ｢ で きな い｣ と答え た学生の 割合が多い こ とから考

え て も､ 魚の扱 い方がよくわからず調理は難しい とい っ

た考えがあるため に こ れ を料理する機会がほとん どな

い と思われる ｡ 本大学の食生活調査に お い て も､ 魚料

理を食 べ る割合自体が低か っ た
4)

｡

(3) 食生活と の 関連

表 2 に示 した 1 0 の 調理操作 に つ い て ｢ 簡単 に で き

る｣ を 3 点､ ｢ で きる｣ を 2 点､ ｢ で きな い ､ ま た はや っ

た こ とがな い｣ を 1 点と して 合計点を算出し､ 1 9 - 3 0

点の 得点者 (14 0 名) を ｢ 高技術群｣ ､ 1 4 - 1 8 点 の得

点者 (1 59 名) を ｢ 普通群｣ ､ 1 3 点以下の 得点者 (14 1

名) を ｢ 低技術群｣ と し､ 以下 に示す項目との ク ロ ス

集計を行い ､ 関連性を調 べ た ｡ 各群 の平均値の差の検

定に は
一

元配置分散分析を用い て 文中に そ の結果を述

べ た ｡ ま た ､ 図 に て 回答の 内訳を示した｡

①食事作り (図 1 , 2 )

自炊の 頻度との 関連を調 べ た ｡ 図1 に 示す とおり､

い ず れ の 群間で も有意差が見られ ､ 調理技術が高い ほ

ど自炊の 頻度が多か っ た｡ こ れ は､ 矢野ら に より報告
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さ れ て い る高校生を対象とした 調査結果
白)

と 同様 の 傾

向で あ っ た D

自炊を ｢ ほ と ん どしな い｣ ｢ 1 週間 に 1 - 3 回｣ を選

ん だ学生 に対して ､ 自炊しな い理由を尋ね た と こ ろ ,

｢ 面倒だから｣ と答えた学生 が 4 0 % と一番多か っ た o

こ れ らの こ と から
, 食事作りを面倒だと感じな い程度

の 技術を習得させ ､ 短時間で簡単に で き る調理方法を

伝える こと に より自炊する学生か増え る の で は な い か

と思われ る D

次 に ､ 自宅生の 7 4 % か 夕食を ｢ 家族 に 作 っ て も ら

う｣ と 回答して い た こ とから ､ 自宅生以外の 学生の 調

理技術と夕食の 調達方法と の 関連を み た o 囲 2 に 示す

とお り､ ｢ 高技術群｣ で は ｢ す べ て 自分で 作る｣ と答

え た 学生が約 5 0 % と最も多く ､ ｢ 普通群｣ , ｢ 低技術群｣

で は ｢ 外食す る｣ 割合か そ れ ぞ れ約 4 0 % と高く ,
そ

の 頻度は ｢ 高技術群｣ が週 に 2 回､ ｢ 普通群｣ が過 に

2
.
4 同 ､
｢ 低技術群｣ で 2 .7 回 程度で あ っ た ｡

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

高技術

低技術

高技術

低技術

□ 毎 日 □ 週4 - 6 回

□ 週 トー 3 回 ■ ほ とん どしな い

園 1 自炊頻度と の 関連

0% 2 0% 4 0 % 6 0 % 8 0% 1 0 0 %

ロすべ て自分で作る E3 加工食品を利用して作る

□ できあがっ たものを買っ てくる ■ 外食

ロ その 他

図 2 夕 食の 調 達方法 とa) 関 連 (自宅生を除く)

管)食生活習慣 ( 図 3 )

｢ 毎 日 三食食 べ る｣ ､ ｢ よく か ん で ゆ っ く り食 べ る｣

- 1 0 3

｢野菜を食べ る｣ ｢ 油の多 い もの を食 べ 過ぎな い｣ な ど ､

食事 に お い て 配 慮す べ き で あ る と考え られ る 20 項 目

の 食行動に つ い て ､ ｢ た い へ ん気を つ けて い る｣ を 4

点, ｢ や や気を つ けて い る｣ を 3 点､ ｢ あまり気を つ け

て い な い｣ を 2 点 ､ ｢ ま っ た く気 に し て い な い｣ を 1

点 と し て合計を算出し､ 6 1 点以上 を上位群､ 4 1 - 6 0

点を中位群 ､
2 0 - 4 0 点 を下位群に 分け ､ 前述 の 調理

技術との ク ロ ス 集計を行 っ た ｡

図 3 に 示す とおり ､
｢ 高技術群｣ は食事に お い て 配

慮し て い る項目が多く､ ｢ 低技術群｣ と有意差が見ら

れ たo 具体的な項目を見る と､ ｢ 米､ 野菜､ 魚､ 海藻

を食 べ る｣ ｢ 夜遅くに食 べ な い｣ ｢ ス ナ ッ ク菓子
･

フ ァ
ー

ス ト フ ー ドを あまり食 べ な い｣ に お い て ､ ｢ 高技術群｣

と ｢ 低技術群｣ 間 に有意差が見 られ た｡

0% 2 0% 4 0 % 6 0% 8 0 % 1 0 0 %

口 上位群 口 中位群 ■ 下 位群 l

園 3 負生活習慣 との 関連

0% 2 0% 4 0 % 6 O % 8 0% 1 0 0 %

高技術

低技術

□ たい へ ん関心がある Ej やや関心がある

口 あまり関心がない ■ま っ たく関心がない

図 4 食生活 や食品 に つ い て の情報 へ の 関心 と の 関連

･3 食生 活
･ 食品に関する情報に つ い て の関心 (図 4 ､ 5)

｢ 食生活や食品に関す る情報に つ い て の 関心｣ と の

関連で は､ ｢ 高技術群｣ お よ ぴ ｢ 普通群｣ と ｢ 低技術

群｣ と の 間に有意差 が み られ た o ま た ､ 具体的な食行

動とし て ｢ 食品の パ ッ ケー ジ に つ い て い る表示を見て

い ます か｣ と い う質問に対し て は ｢ 高技術群｣ と ｢ 低

技術群｣ お よ ぴ ｢ 普通群｣ と の 間に有意差か見られ た ｡
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0% 2 0% 4 0% 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

E] い つ も見る E] だ い た い 見る

□ と きどき見る ■ ま っ た く見な い

図 5 食品 の 表示 の 確 認 との 関連

以上 の よう に ､ 調 理技術が高い学生ほ ど､ 食生活や食

品に対して 関心 を持 っ て い る様子が 伺え た ｡

④調理 の 意欲 (囲 6)

｢ これ か ら自分で調理をや っ て み た い と思 い ますか｣

と い う調理 に対す る意欲と調理技術と の 関連をみ た ｡

｢ 高技術群｣ と ｢ 普通群｣ お よ ぴ ｢ 低技術群｣ と の 間

に有意差が見られ , 技術を持 っ て い る学生 の 方が調理

に対する意欲が高 い こ とがわか っ た D

太ffl ら の研究より自炊者ほ ど食生活 へ の 関心や意欲

が高い こ とが示さ れ て い る
9■

が ､ 今回 の 結果から , 自

炊で きる調理技術を持 つ 者 は余生括に対す る関心 や 調

理 に対す る意欲が 高い だ けで なく､ 具体的な全行動に

も結び つ い て い る こ とが明らかとな っ た o

O % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 O O %

l l
:
1 "

J E:
'卜

l l

∵. pー

l

l

□ も っ とや りた い □ や っ て み た い

■あまりや りたくない

園 6 諏 理 意欲との 関 連

(4) 過去 の経験と の 関連

次に ､ 調理技術に及ぼす過去 の 経験の影響に つ い て

検討した ｡

(i ノ手伝い

食事に 関する手伝い のブ埼度と調理技術との関連に つ

い て調 べ た o ｢ 高技術群｣ と ｢ 普通群｣ お よ び ｢ 低技

愛 ･ 成田 美代

術群｣ と の 間に 有意差が見られ , 技術を持 っ て い る学

生 は､ 家 で 食事に 関わる手伝い を多くして い る こ とが

わか っ た ( 図 7) 0

ま た
､ 具体的なお手伝い の 内容に つ い て 見て み る

0% 2 0% 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

高技術

低技術

ロ 毎日した ロ 週4 - 8 回

口 週ト- 3 回 ■ ま っ た く しなか っ た

図 7 手伝 い の 頻度 と の 関連

( 表 4) と ､ す べ て の手伝い に つ い て ｢ 高技術群｣ と

｢ 低技術群｣ 間 に 有意差が見 られ た ｡ ｢ 高技術群｣ と

｢ 普通群｣ と の 間 に 有意差が見 られ た の は ｢ 食材を切

る｣ ｢ 味付 け｣ ｢ 盛り付け｣ で あり､ 調理 に 関わる手伝

い が調理技術の習得に重要な役割を果た し て い る こ と

が示唆さ れ た ｡

蓑 4 調 理 技術と 手伝 い の 内容 との 関連

高技術 普 通 低技術

食材を 切る は い 39 .7

い い え 60 .3

味付け は い 38.3

い い え 61 .7

盛 り付け は い 36
.
9

い い え 63 .1

配膳 は い 5 1
.
1

い い え 48 .9

片付け は い 54 .
6

い い え 4 5
.
4

食器 洗 い は い 39 .0

い い え 6 1.0

そ の 他 は い 8.
･5

い い え 9 1.5

1 2.7 9. 3

8 7 .3 9 0 .7

6.4 6. 4

9 3 .6 9 3 .6

1 4
.
0 7
.
9

8 6 .0 9 2 .i

4 2 .0 3 2
.
9

5 8
.
0 6 7
.
1

j 9 .0 3 7.
1

5 1
.
0 6 2 .9

:うO ,6 2 1
.
4

6 9 .4 7 8 .6

1
.3

5
.
7

9 8,7
9 4 ,3

壇1調 理実習

学校数育 の場 にお い て , 小 ･ 中学校､ 高等学校の 家

庭科に お け る調理実習ほ ､ 調 理を経験す る重要な場で

あ る が
､ 家庭科で の 学習を技術の 向上 に 結び つ け る に

は ､ 家庭 で の実践か 不可欠で あ ると思われる ｡ そ こ で ､

学校 で習 っ た料理 を実習後に 家で 作 っ た か ､
と た ずね
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たと こ ろ
､
調理技術の 程度に よる差はみられず ､

い ず

れ の群 も1 0 % 以下 と ひ じ ょ う に低 い 割合で あ っ た ｡

作 らなか っ た理 由と して は､ ｢ め ん どうだ っ た か ら｣

が 6 3 % と
一

番多く ､ 実習後に家庭で の 実践を促す工

夫が必要だと思われる ｡

③実家の料理

大学に入学するま で ､ 実家 で食卓に の ぼ っ て い た料

理 はど の ようなも の が多か っ た か に つ い て たずねたと

こ ろ
､ 有意差は見ら れ なか っ た が

､
｢ 高技術群｣ は

｢ 普通群｣ お よび ｢ 低技術群｣ と比 べ て ｢ す べ て手作

りの料理｣ の 割合が高く､ ｢ 加 工食品を利用した料理｣

や ｢ で き あ い の もの を そ の まま並 べ た料理｣ の 割合は

低い傾向に あ っ た ｡ こ の こ とから食事担当者の 食事に

対す る姿勢がうかがえ るが､ 手作り の料理 を心が ける

家庭で は､ 子 どもに もそれが伝えられると推測される｡

以上 の結果より､ 男子大学生 の調理技術は食習慣と

深い 関係があ り､ 調理技術の 向上 に 関係す る過去の 経

験とし て は ､ 家庭 で の手伝い の影響がも っ とも強い こ

とが明らかとな っ た ｡ 望 ま しい 食生 活を実践す る力を

身に つ けるため に は､ 少 しで も調理経験を増やし､ 調

理技術を向上させ る ことが望まれる｡ そ の た め に は､

家庭 で の実践を促す だけ で なく､ 家庭科に お い て もで

きるだけ調理実習の 時間を確保し､ 学校教育の 中で も

調理技術を向上 させ る取り組みを進め て いく必要があ

るだろう｡
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